
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. वकसी‍धातु‍का‍विशिष्ट‍प्रवतरोध‍वनर्भर‍करता‍ह–ै

(अ) ताप पर (ब) दाब पर 

(स) लम् बाई, क्षेत्रफल पर (द) चुम् बकीय क्षेत्र 

2. धातु‍का‍ताप‍बढाने‍से‍उसका‍विशिष्ट‍प्रवतरोध‍बढता‍ह,ै क्योंवक?

(अ) विश्ाांवतकाल कम हो जाता है। (ब) e का द्रव्यमान बढ़ जाता है।

(स) e का घनत्ि कम हो जाता है। (द) उपरोक्त सभी

3. वकरचॉफ‍का‍प्रथम‍वनयम‍अथाभत्‍संधध‍वनयम‍वकस‍संरक्षण‍के‍वनयम‍पर‍आधाररत‍ह?ै

(अ) आिेश (ब) ऊजाा 

(स) सांिेग (द) कोणीय सांिेग 

4. गवतिीलता‍() का‍S.I मात्रक‍है–

(अ) (ब)

(स)  (द) 

5. वकसी‍चालक‍के‍शसरो‍पर‍आरोवपत‍विर्िान्तर‍को‍दुगुना‍कर‍दिया‍उ‍पर‍क्या‍प्रर्ाि‍पडेगा–

(अ) गवतशीलता अपररिर्तित रहेगी (ब) गवतशीलता आधी हो जायेगी

(स) गवतशीलता दुगुनी हो जायेगी। (द) गवतशीलता एक चौथाई हो जायेगी

6. विद्युत‍धारा‍(I) ि‍अपिहन‍िेग‍में‍सम्बंध‍होता‍है–

(अ) I = AneVd (ब)

(स) Vd = Anel (द)

7. ओम‍के‍वनयम‍का‍सदिि‍रूप‍होता‍ह–ै

(अ) (ब)

(स) (द)

8. वकसी‍कार‍की‍संचायक‍बैटरी‍का‍विद्युत‍िाहक‍बल‍12 V है, यदि‍बैटरी‍का‍आन्तररक‍प्रवतरोध‍0.42 है तो‍बैटरी‍से‍

ली‍जाने‍िाली‍अधधकतम‍धारा‍का‍मान‍होगा?

(अ) 30amp (ब) 20 amp

(स) 10amp (द) 40 amp
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9. खुले‍पररपथ‍में‍सेल‍के‍शसरो‍पर‍विर्िान्तर‍कहलाता‍है-  

(अ) टर्मिनल िोल्टता    (ब) विदु्यत िाहक बल

(स) A ि B दोनों (द) इनमें से कोई नहीं   

10. गवतिीलता‍() का‍सूत्र‍है- 

(अ) (ब)

(स) (द)

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. ताप बढ़ाने पर धातुओं की प्रवतरोधकता ____________________है। 

12. इकाई विदु्यत क्षेत्र लगाने पर इलेक् रॉनों के अपिाह िेग के पररमाण को ______________ कहते हैं। 

सत्‍य/असत्‍य‍

13. ममश् धातुओं के ललए ताप प्रवतरोधकता गुणाांक अल् प ि धनात् मक होता है।        

14. प्रवतरोधों के श्ेणी क्रम में प्रत् येक प्रवतरोध पर विभि पत्तन समान रहता है। 

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. आदशा िोल् टमीटर का प्रवतरोध क् या होता है? 

16. यदद Q = 5t2 + 2t + 3 हो तो t =1 सैकेण् ड पर तात् क्षणणक धारा का मान ज्ञात कीजजए? 

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. वकसी सेल के विदु्यत िाहक बल, टर्मिनल िोल् टता तथा आन् तररक प्रवतरोध को पररभावित कीजजए। 

18. व् हीट स् टोन सेल का पररपथ लचत्र बनाइए? 

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. दो सेल जजनके विदु्यत िाहक बल क्रमश: E1 ि E2 हैं तथा आन् तररक प्रवतरोध r1 ि r2 हैं पार्श िा क्रम में सांयोजजत वकए गए हैं। 
सांयोजन का तुल् य विदु्यत िाहक बल एिां तुल् य आांतररक प्रवतरोध ज्ञात कीजजए?  

20. वकरचॉफ का प्रथम वनयम (सांमध, वनयम) उदाहरण सवहत ललखिए। 

HOTS

21. वकसी चालक के प्रवतरोध एिां प्रवतरोधकता हेतु व् यांजक चालक में प्रवत एकाांक आयतन मुक् त इलेक् रॉन की सांख् या ि 
विश्ान्न्तकाल के पदों में ज्ञात कीजजए। 
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1. (अ) ताप पर 

2. (अ) विश्ाांवतकाल कम हो जाता है। 

3. (अ) आिेश 

4. (अ)

5. (अ) गवतशीलता अपररिर्तित रहेगी 
6. (अ) I = AneVd

7. (अ) 

8. (अ) 30 amp 

9. (ब) विदु्यत िाहक बल   

10. (अ) 

11. बढ़ती है।        

12. गवतशीलता        

13. सत् य 

14. असत् य 

15. अनन् त 

16. 12 एम्पियर 

17. िुले पररपथ में सेल के टर्मिनलों के मध् य अमधकतम 

विभिान् तर विदु्यत िाहक बल कहलाता है। 

बन् द पररपथ में सेल के टर्मिनलों के मध् य विभिान् तर 

टर्मिनल िोल् टता कहलाती है। 

विदु्यत अपघट्य द्वारा धारा प्रिाह में उत् पन् न अिरोध सेल 

का आन् तररक प्रवतरोध कहलाता है। 

18.

19. 

 प्रथम सेल के लसरों पर विभिान् तर V = 1 = I1r1

 तथा वद्वतीय सेल के लसरों पर विभिान् तर V = 2 – I2r2 

 पररपथ में प्रिावहत कुल धारा I = I1 + I2

        जहॉं                           तथा 
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20. इस वनयम के अनुसार वकसी सांमध वबन् दु पर समस् त

धाराओं का बीजगणणतीय योग शून् य होता है।

 सांमध बबिदु की तरफ आने िाली धारा = सांमध वबन् दु से दूर 

जाने िाली धाराऍं यह वनयम आिेश सांरक्षण वनयम पर 

आधाररत है। 

उदाहरण –

1 + 2 + 4 – 6 – 3 – 1 = 0

 1 = 2 Amp 

4A

6A

I

1A

3A

21. हम जानते हैं I = nAeVd ……..(1)

 

 समी. 2 का मान समी. 1 में रिने पर 

 समी. (3) की तुलना           से करने पर

 समी. 4 की तुलना             से करने पर  
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